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Comune di Borghetto di Borbera 
Provincia di Alessandria 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  

 
Adunanza Straordinaria di Prima convocazione 

 

DELIBERAZIONE N° 41 
 

 
 

 
OGGETTO: Approvazione regolamento per assicurare il  corretto insediamento urbanistico e 
territoriale degli impianti e minimizzare l'esposiz ione della popolazione ai campi elettromagnetici.   

 
Il giorno 26/10/2009 alle ore 21.00 nella sala delle adunanze del Comune, previa l'osservanza delle 
formalità prescritte dalla vigente normativa, a seguito di convocazione dei componenti del Consiglio 
Comunale, risultanti all’appello: 
 

N. COGNOME E NOME PRESENTI 
1 BUSSALINO Enrico - Sindaco Sì 
2 BAILO Ivana Rita - Vice Sindaco Sì 
3 BALDUZZI Carlo Alberto - Consigliere Sì 
4 CREMONTE Marcella - Consigliere Sì 
5 ROVEDA Osvalda - Assessore Sì 
6 RONCOLI Gian Antonio - Assessore Sì 
7 CANEVARI Mattia - Consigliere Sì 
8 DELLESTRETTE Rocco Graziano - Consigliere Sì 
9 FERRARAZZO Daniela - Consigliere Sì 
10 ODINO Claudio - Consigliere Sì 
11 GROSSO Bruno - Consigliere Sì 
12 ROSSI Giuseppe - Consigliere Sì 
13 RAVERA Tatiana - Consigliere Sì 
 TOTALE PRESENTI 13 
 TOTALE ASSENTI 0 

SAPORITO Domenico Franco Angelo in qualità di assessore esterno senza diritto di voto  
è |X|, non è |__| presente. 

con l'intervento e l'opera del Sig. GUERRERA dott. Luigi - Segretario Comunale , con funzioni consultive, 
referenti e di assistenza e quale verbalizzatore (art. 97 comma 4 lett. a T.U. 267/2000), 
riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il sig. 
 

Cremonte Marcella- Consigliere 
 

a norma di Statuto assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti indicati 
nell’ordine del giorno,  invitando i presenti a deliberare in merito. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Udita la breve relazione introduttiva del Presidente che invita il tecnico incaricato Arch. Carrea a 
relazionare all'uditorio. 
Il Consigliere Odino chiede in via preliminare la giustificazione della presenza del tecnico 
suddetto all'assegnatario della delega politica specifica. 
Il Sindaco in tale veste conferma le credenziali specifiche dell'Arch. Carrea quale tecnico 
incaricato dalla Comunità Montana; 
L’Arch. Carrea illustra ai presenti il senso ed i limiti tecnici della proposta di deliberazione e 
richiama la normativa vigente e pertanto 
- la legge  n. 36 del 22/02/2001 e s.m.i. “ Legge quadro sulla protezione dalle esposizioni a 

campi elettrici, magnetici ed elettromagnetici”, stabilisce i principi fondamentali in materia di 
tutela dell’ambiente dall’inquinamento elettromagnetico, demandando, all’art. 8, comma 6, 
alla competenza dei Comuni la redazione di un apposito regolamento in materia, per il 
territorio di competenza; 

- con propria legge  n. 19 del 03/08/2004,  la Regione Piemonte ha emanato disposizioni per la 
tutela dell’ambiente  in materia di inquinamento elettromagnetico; in particolare, l’art. 7 della 
stessa legge stabilisce che i Comuni devono individuare i siti degli impianti  radioelettrici o 
elettromagnetici, nonché adottare apposito regolamento entro centoventi giorni dalla data di 
pubblicazione sul B.U.R. del provvedimento regionale di approvazione delle linee-guida 
previsto dall’art. 5, comma 2 della medesima legge regionale, trasmettendo, poi, copia del 
regolamento alla Provincia competente ed ai Comuni limitrofi; 

- la Giunta Regionale, con D.G.R. n. 16-757 del 05/09/2005, pubblicata sul B.U.R. Piemonte n. 
36 dell’08/09/2005, ha approvato le linee guida di cui sopra e, pertanto, il termine entro cui 
provvedere agli adempimenti sopra indicati è venuto a scadenza lo scorso  6 gennaio; 

Il Sindaco conferma il proprio indirizzo politico di tutela del territorio contro la proliferazione di 
strutture e fonti elettromagnetiche a carattere sparso  
Il consigliere Grosso propone di soprassedere per una più approfondita verifica. Il Sindaco 
sottolinea come la mancata approvazione per presente regolamento renderà libera la richiesta di 
posizionamento delle suddette strutture nel territorio borghettese. 
Il consigliere Odino richiede dall’assessore all’ambiente la conferma della non nocività sulla 
salute e dei caratteri dell’impatto ambientale. 
L’assessore Roncoli conferma che le strutture esistenti rientrano nella norma vigente e si 
sofferma sulla natura del regolamento approvando e sui limiti del suo utilizzo. 
Il consigliere Rossi concorda con l’Arch. Carrea su come la filosofia di fondo della normativa 
proposta sia la tutela della salute. Contesta il metodo sottolineando come un regolamento, e nello 
specifico uno strumento tecnicamente così complesso debba essere studiato , verificato e 
convenuto dal consiglio tutto. Sarebbe stato sufficiente un mero incontro preliminare con l’arch. 
relatore. 
Nello specifico pone precise domande tecniche in merito al potere dei responsabili di 
procedimento, al rilascio autorizzatorio in caso d’urgenza, alla partecipazione politica alle 
conferenze dei servizi. 
L’Arch. Carrea conferma come il presente regolamento si a conforme alla normativa provinciale e 
nazionale. 
Il Sindaco si impegna a inviare a tutti i consiglieri le analisi di monitoraggio d’impatto ambientale 
che saranno acquisite dal comune. 
Il Consigliere Rossi conclude ritenendo la parte normativa del regolamento non sufficientemente 
garantista della salute pubblica. 
L’Arch. Carrea prosegue l’illustrazione in rapporto alla suddivisione in zone del territorio  
Il Consigliere Ravera richiama l’attenzione dei colleghi sulla carta d’idoneità elettromagnetica e 
sui valori di criticità in essa contenuti. 
Il Consigliere Odino si associa a tutte le indicazioni rilevate dai colleghi ivi compresa la proposta 
di rinvio. Richiama l’attenzione dei colleghi a che le strutture portanti possano raggruppare più 
fonti elettromagnetiche riducendo l’impatto ambientale e il rischio elettromagnetico. Propone 
l’individuazione di aree comunali dismesse lontano da presenza umana. 



Il Sindaco trova corretta la proposta di individuazione del consigliere Odino ma non concorda sul 
rinvio stante l’assenza di normativa regolamentare che produrrebbe un danno maggiore. 
Il Consigliere Rossi conclude il proprio intervento con un giudizio di sottovalutazione della parte 
normativa del regolamento che faciliterà la posa in opera di impianti nuovi. 
Termina la discussione; 
VISTI il regolamento in argomento ed i seguenti elaborati attinenti: 

- Tavola 1.a.T.: impianti per telefonia mobile e telecomunicazione 
- Tavola 1.a.R: Impianti per radiodiffusione sonora e televisiva 

 
RITENUTO di approvare il predetto regolamento 
 
RICONOSCIUTA la competenza dell’organo consiliare ex art. 42 del D.Lgs. 267/2000 (Testo 
Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali); 
 
VISTO il  parere FAVOREVOLE dei responsabili dei servizi interessati a sensi dell'articolo 49 1° 
comma del D.Lgs. 267/2000 (Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali) che si 
inserisce nella presente delibera così da costituirne parte integrante e sostanziale; 
 
VISTO il D.Lgs. 267/2000 (Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali) da oggi in 
vigore; 
 
VISTO lo Statuto Comunale ed i regolamenti comunali applicabili e in vigore 
Con voti favorevoli unanimi espressi nei modi e forme di legge salvo n. 4 contrari (Grosso, 
Ravera, Rossi e Odino); 
 
 

DELIBERA 
 
DI DARE ATTO che la premessa fa parte integrante e sostanziale del presente provvedimento, 
per tutti i riferimenti dati per presupposti, come pure per gli allegati se esistenti; 
 
DI APPROVARE  il regolamento per la localizzazione degli impianti radioelettrici, compresi gli 
impianti per telefonia cellulare e gli impianti di radiodiffusione, composto dai seguenti elaborati: 

- Regolamento 
- Tavola 1.a.T.: impianti per telefonia mobile e telecomunicazione 
- Tavola 1.a.R: Impianti per radiodiffusione sonora e televisiva 

che trovasi depositati presso l’ufficio tecnico; 
 
DI DEMANDARE  al Servizio Tecnico/Urbanistica la trasmissione di copia del regolamento in 
argomento, alla Provincia di Alessandria e ai Comuni confinanti ai sensi dell’art. 7, lettera c) della 
L.R. 19/2004 e s.m.i.; 

 
Parere Esito Data Il Responsabile Firma 
Parere tecnico Favorevole 08/10/2009 CAMERA geom. 

Piero 
____________ 

 



Data lettura del presente verbale viene approvato e sottoscritto. 
 

IL PRESIDENTE 
F.to :  Cremonte Marcella 

 
 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to : GUERRERA dott. Luigi 

 
 

 
Copia conforme all'originale in carta libera per uso pubblicazione albo pretorio e interno, non ancora esecutiva 
perchè in tempo utile. 
  
 
Borghetto di Borbera, lì 17-feb-2010  

Il Segretario Comunale 
GUERRERA dott. Luigi 

______________________________ 
 
 
 

 

 
 

Si attesta che la presente deliberazione viene pubblicata a cura del messo comunale all'albo pretorio per 15 gg 
consecutivi a partire dal 17-feb-2010 
Borghetto di Borbera, lì 17-feb-2010  

Il Segretario Comunale 
GUERRERA dott. Luigi 

 
______________________________ 

 
 
 
 
 
. 

 
 
 

 
 
Il sottoscritto Segretario Comunale 

CERTIFICA 
la presente deliberazione immediatamente eseguibile 
per l'urgenza, ex art. 134 del D.Lgs. 267/00 
Borghetto Borbera, lì______________ 

Il Segretario Comunale 
GUERRERA dott. Luigi 

______________________________ 

 

 
 
 

 


